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AZ ALSOFEHER VARMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön as vasa map.
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iitkcdvczményben részesül.
===== Nyilttér sora 40 fillér. -—

A nemzetiségi kérdés,
II.

A hazai nemzetiségi kérdés megoldásé 
nak súlypontja nem nyugszik kizárólag 
a nemzetiségi többségű területeken, 
hanem e tekintetben rendkívüli fontos­
sága van az úgynevezett magyar terület­
nek is, amely a magyar többségű vár­
megyékből és azokból az ezzel határos 
vármegyei részekből áll, amelyekben a 
magyarság erős kissebbséget alkot. Ez 
a terület az ország kétharmadát jelenti 
és annak legtermékenyebb vidékeit fog­
lalja magában, ahol a lakosság száma 
állandóan gyarapodik, mig ellenben a 
nemzetiségi vidékek egybe esnek a túl­
nyomóan hegyes, terméketlen, avagy 
gazdaságilag elmaradott területekkel, 
ahol a lakosság alig növekszik, nem 
egyszer stagnál, sőt visszaesik. A termé­
ketlenebb nemzetiségi területek a szapo­
rodó népességet eltartani nem tudják 
és igy népfeleslegük kénytelen vagy 
a magyar területre lehuzódni, vagy 
pedig kivándorolni. Statisztikai adatok 
bizonyítják, hogy amig a 18-ik század­
ban a népességnek csupán egyharmadát 
találjuk magyar területen és kétharma­
dát a nemzetiségi hegyvidéken, addig 
ma már a magyar területen lakik a lakos­
ság háromnegyed része, holott a nem­
zetiségi hegyvidéken egynegyedrész él.

A „magyar területen“ a kívánatos 
gazdasági politikát a nagybirtokok parczel- 
Iázása, a városok fejlesztése és a nemzeti­
ségi részeknek a magyar területekkel 
való szoros vasúti összeköttetés képezi. 
A kultúrpolitika feladata a magyar faj 
mennéleröteljesebb fejlesztése. A magyar 
területeken fekvő nemzetiségi szigetek 
mindenikében magyar iskoláról kell 
gondoskodni,

Az úgynevezett „nemzetiségi területe 
ken“ az első feladat az, hogy a magyar­
ság faji birtokállománya és politikai 
túlsúlya teljesen megvédettnek és biztosí­
tottnak legyen mondható. Ezen területe­
ken nem a beolvasztás a reális ezé!, 
hanem a védelem, a lassú, fokozatos 
erősödés, a kisebb számú magyarság 
tömöritése, szervezése minél teljesebb 
kulturális és gazdasági felvértezés utján. 
A másik feladat: a nemzetiségi alapon 
való tömörülés, szervezkedés lehető 
meggátolása.

Az államkormányzat úgy az első, 
mint a második czél érdekében gazda­
ságilag hathatósan közremüködhetik, ha 
a nemzetiségi területeken eladásra kerülő 
nagy- és középbirtokokra magyar, esetleg

megbízható német kisgazdákat telepit. 
Különösen fontos, hogy az ilt fekvő 
városok magyar községek gyűrűjével 
vétessenek körül.

Természetesen ide szerves, nemzeti 
szempontból irányított telepítési és 
parczeliázási törvény kell, melynek 
következetes, gondos keresztülvitelével 
minden ellenkező, kedvezőtlen folyamat­
nak útját lehet vágni pár évtized alatt.

Szükséges: ipari és nagy bánya- 
vállalatok létesítése. Pelrozsény, Piski 
példájára.

Minden egyes nemzetiségi vidéken 
fekvő várost a magyarság erős társa­
dalmi, kulturális és gazdasági szervezé­
sével a magyarság bevehetetlen nemzeti 
váraivá kell tenni.

Nagyon fontos szerepe van a jó köz- 
igazgatásnak. Tisztviselőkül magyarokat 
és csakis olyan nem magyarokat szabad 
alkalmazni, akiknek megbízhatóságához, 
állami szempontból kétség sem férhet. 
Árn a tisztviselőket is a legkiválóbb tehet- 
ségüek közül kell kiválasztani, akik a 
közigazgatás kifogástalan ellátása mellett 
a magyar állameszme törhellen hívei, 
a gazdasági és kulturális fejlődés mun­
kásai, akik tudják az illető nép nyelvét és 
azzal nap-nap mellett érintkezve, ügyes 
bajos dolgaikban segítő kezet nyújtva, 
megnyerik a nép bizalmát, szeretetét.

Kulturális téren az államnak elsőrendű 
feladata, hogy minden magyar szigetet 
magyar iskolával lásson el. Az állami 
iskolák ide kellenek és a legrövidebb idő 
alatt valamennyi ponton egyszerre létesí­
tendők a felekezetekre való tekintet nélkül.

Nem kevésbé fontos a nemzetiségi 
vidéken élő magyarság gazdasági szerve­
zése és védelmezése. Jól szervezett magyar 
pénzintézetek és szövetkezetek nemcsak 
a magyarság gazdasági erejét növelnék, 
de a nemzetiségeket is a maguk gazda 
sági érdekkörükbe vonhatnák. Gazda­
körök, ipari és kereskedelmi egyesületek 
létesítése a társulásban rejlő nagy erőket 
állítaná a nemzeti irányzat szolgálatába.

A magyar politika szempontjából a 
német kisebbségeket is hathatósan támogatni 
kell ónfenntartási küzdelmükben. Különö­
sen áll ez az erdélyi szászságra, mely­
nek felfrissítését, megerősítését a szebeni 
nagy pénzintézetekkel kapcsolatban, 
vezető embereik utján, erőteljesen kell 
munkálni

A nemzetiségi pénzintézetek az utóbbi 
évtizedekben gombamódra elszaporodtak 
és behálózva a nemzetiségi vidékeket a 
nemzetiségi parasztságot úgyszólván 
jármukba hajtották A magyar állam és 
társadalmi befolyástól teljesen független

I nemzetiségi középosztály megindult kiala- 
! kulása, a nemzetiségi pártok választási 
: sikerei a nemzetiségi pénzintézetek hatá­

sára vezethetők vissza.
Az utolsó évtized gazdasági mérlege, 

a válságossá vált pénzügyi helyzet meg­
mutatta, hogy ezek nemcsak nemzeti 
életünkre, de gazdasági szervezetünkre 
és egyenesen vészthozók. Ezek az inté­
zetek drága és úgyszólván ráerőszakolt 
kölcsöneikkel a nemzetiségi földészeket, 
kisiparosokat második jobbágyságba: 
a takarékpénztári jobbágyságba döntötték. 
Nemzetiségi vidéken alig van ma kis­
birtokos, akinek egyik-másik nemzetiségi 
pénzintézetnél ne volna súlyos adóssága. 
A nemzetiségi vidékeken az önálló kis­
birtokosok száma az utolsó évtizedben e 
pusztító hitel-szervezet nyomása alatt 
mindenütt megfogyott és e romokon kezd 
kialakulni egy takarékpénztári igazgatókból, 
ügyészekből, ügynökösködéssel foglalkozó 
papokból és tanítókból álló, nemzetiségi 
különválásra törekvő középosztály.

Az egészséges hitel élet szempontjai 
által vezetett általános jellegű hitelszer­
vezeti reformra van szükség erős rész­
vénytőkékkel, a betétek elhelyezésének 
biztonsága érdekében hathatós intézke­
désekkel, az uzsoráskodás lehetetlenné 
tevésével.

A kulturális téren feltétlenül szükséges, 
hogy a nemzetiségi tömegek nevelésére 
döntő, irányitó befolyás legyen. A tanító­
képzés államosítása, a nemzetiségek által 
lakott nagyobb községeknek állami isko­
lával való ellátása és a magyar nyelvnek, 
gyakorlati, megkedveltetö könnyű elsajá­
títást elősegítő módon való terjesztése 
múlhatatlan feladat. Hiszen az a mód, 
amint most tanítják a magyar nyelvet az 
iskolákban általában, de különösen a 
nemzetiségi közép- és elemi iskolákban a 
legnehezebb, értelem kínzó módszerrel, 
egyenesen arra vezet, hogy a növendékek 
a magyar nyelvet el ne sajátíthassák, 
sőt a tanulás terhes és eredménytelen 
volta miatt meggyülöljék. Teljesen elvont 
leírásokat, nehézkez fejtegetéseket fordít- 
tatnak magyarra olyan növendékek­
kel, akikegy egyszerű magyar mondatot 
sem bírnak összehozni, holott bőven 
elég volna, ha a mindennapi életben 
szükséges beszélgetésre, egyszerűbb 
irodalmi fogalmazásokra tanítanák.

És viszont: a nemzetiségi területen 
fekvő állami középiskolákban az illető 
környéken nagyobb tömegekben lakó 
nemzetiség nyelvének elsajátítását a 
magyar növendékeknek is lehetővé kell 
tenni. Csak igy lehetséges, hogy a 
nemzetiségi területeken a nép nyelvét 
jól tudó magyar tisztviselői kar alakuljon,
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mely képes legyen közvetlen érintkezés 
utján a nemzetiségi népet a maga irá­
nyitó befolyása alá vonni.

Azokon a helyeken, ahol már van 
állami iskola, avagy államilag támogatott 
magyar nyelvű iskola, a nemzetiségi 
iskolák állami támogatásban ne részesit- 
tessenek

Félmunka volna, ha a most felállított 
görög katholikus püspökség mellett a 
magyar anyanyelvű görög keletiek fel­
szabadítása : azaz a magyar görög keleti 
egyház felállítását a legrövidebb idő 
alatt nem valósítaná meg a magyar 
állam.

A nemzetiségi törekvések megerősö­
désének fenyegető veszedelme ellen 
álljon talpra a minden túlzásoktól ment, 
okos és erős magyar társadalom, és 
erőteljesen szervezkedve szorítsa reá az 
államhatalmat is a nemzetiségi túlzó 
törekvések és államellenes irányzatok 
leküzdésére.

De a magyar társadalomnak van egy 
szép, nemes békés feladata is. Ismeretes, 
hogy a nemzetiségi törekvések vezetői 
ezélzatosan törekednek arra, hogy saját 
fajukat a legteljesebben elkülönítsék a 
beolvasztással fenyegető magyar társa­
dalomtól. Román lapokban lehetett 
olvasni, hogy megtámadták azokat, akik 
a magyar társadalmi összejöveteleken, 
tánczestélyeken stb. részt vettek. Ezzel 
szemben a magyar társadalom feladata 
kitartó türelemmel, barátságos érintke­
zéssel, a társadalmi műveltség vonzó 
erejével a társadalmi élet mesterségesen 
eltorlaszolt útjait megnyitni, egyengetni 
s a faji súrlódásokat kiküszöbölni. Meg­
becsüléssel, megértássd kell a nemzetiségi 
néppel bánni és faji érzékenységét lehetőleg 
kímélni Legszebb és legjobb példákat 
különösen felső Magyarország tót, szepes- 
ségi vidékein és Máramaros-megyében 
lehetett látni, ahol a birtokosság és a 
nép vállvetve küzdött, vérzett a nemzeti 
szabadságharezban és szenvedett az 
elnyomatás sötét éveiben.

A magyar államhatalomnak éreztetni 
kell, hogy e hazában egyénileg mindenki 
a született magyarral teljesen egyenjogú 
polgár; — nyelvüket senki sem üldözi, 
a magán életben, iskoláikban, templo­
maikban való használatát misem korlá­
tozza. De másfelől a legteljesebb erővel 
és határozottsággal éreztetni kell azt is, 
hogy a magyar állam és a magyar nemzet 
egységes és nem tűr kebelében faji, nyelvi 
alapon kialakuló közjogi egységeket, elkülö­
nülést és szerveződést; nem ismer olyan 
jogokat, a melyek e hazában lakó fajokat, 
mint kollektiv egészeket illetnek meg. A ma­
gyar államhatalom a nemzetiségi egyéntől 
nem kívánja meg fajának és anyanyel­
vének megtagadását, de megköveteli, hogy 
a nem magyar ajknak a maguk fajához 
és nyelvéhez való ragaszkodásukat egyez­
tessék össze a magyar állami és nemzeti 
egység felsőbb rendű és egyetemesebb köve­
telményeivel.

Ezeket a czélokat és magyar nemzeti 
kötelességeket szem elöl téveszteni soha 
sem szabad sem a kormánynak, sem 
a hazafias társadalomnak, sem a politi­
kai pártoknak.

POLITIKAI HÍREK.

A politikai világ a f. hé 7-dikén tartott 
képviselőházi ülés eseményeinek hatása alatt 
áll. Fordulópontot jeL-nt, hogy végre komoly 
és emelkedett vita folyt a törvényhozásban 
s maguk az. események kényszerítik az ellen­
zőket a parlamenti sztrájk abbahagyására,

A miniszterelnök és a nemzetiségi párt 
vezetősége aklaszertleii feltárta a paktumtár­
gyalások anyagát s nagy eredményként Ud 
vözölhotjuk már azt tényt is, hogy a minisz­
terelnök int ranzigons nemzeti álláspontja 
nem szolgált okul a románoknak a tárgya­
lás megszakítására.

Nagyjelentőségű esemény Apponyi nagy­
szabású beszédének azon része is, melyben 
beismerte, hogy miniszter korában több olyan 
nemzetiségi óhaj teljesítéséhez járult hozzá, 
melyeket most Tisza akar megvalósítani. A 
miniszterelnök hatalmas poltitikai sikere volt 
az a nap, mely igazolta a nemzetiségi poli­
tika helyességéről vallott felfogását s nagy 
igazság rejlik kivált azon kijelentésében, 
hogy a radikális választójogi politikától a 
nemzetiségi kérdés megoldását hiába vár nők, 
példa erre Ausztria.

A nemzetségi vitát előreláthatólag befe­
jezik a héten; delegácziók után a perrend­
tartás, ősszel a közigazgatás államosítását 
tárgyalja a parlament, ezt megelőzőleg pa­
di k a személyes becsület védelméről szolé 
törvényjavaslatot.
iiitmiiiiiimmuiiiMimiiiimiiiiiiiiiiiiiiMiiiimiiiimiHmiiiiiiiiiimmimiii

A színház elhelyezése.
í.

Az eddig felmerült eszmék között a gőz­
fürdő melletti területet tartom a legolcsóbb­
nak és legalkalmasabbnak.

Ugyanis a Kemény-féle főtéri ház 4000 
korona házbérrel egyik értékes és emelkedő 
irányzatú jövedelem forrása a városnak és 
80—100 ezer korona értékével nemcsak a 
színház helye, hanem az egész Czigania 
megvásárolható, sőt a környezet utjai, a 
patak és malomárok fahidjával együtt mog- 
leunéuek építhetők es szép szabad terület 
parírozva volna környezetül berendezhető.

Az egész, patakon inneni Cziganiából sem­
mit sem kellene [meghagyni a gőzfürdőt 
kivéve, mely mögött a Sportegylet telepén 
pompás sporttelep lenne tóval berendezhető.

A líeméuy-féle ház azért sem alkalmas, 
mert 2 emeletes ház közé beszorítva, mint 
a bécsi Ring-szinház volt, egy tűz esetében 
az egész közönség olt égne.

Ezzel szemben a Czigania két viz között 
fekszik, és tűz ellen még a környezet is 
biztosítva volna, mert a gőzfürdő tüzmeute- 
seu van építve és bizonyára a sport-telep 
tava se töltetnék meg benzinnel.

A Czigania elnevezéstől se ijedjen meg 
senki, mért épen a színház lesz egyik fő és 
gyorsító oka annak, hogy ezen városrész 
teljesen átalakuljon.

Mert legczélszerübbou a Sug.-r-utra fog 
homlokzatával elhelyeztetni a színház.

Hogy áll ma Sugár-ut ügye.
Menjünk végig rajta.
A Várad! kertből 830 öl csatoltatott a 

Sugár-uthoz és ott szabadon áll a terület, de 
szabályozatlanul, a szabályozásra azonban 
készen áll az a 7500 korona, mit a Váradi- 
kert megvásárlói az aszfalt járda félköltsóge 
fejében visszatórituek az alapnak,

A vasúiig terjedő 500 négyszögölre az 
államvasutakkal kész az alku, tervrajz es 
a közgyűlés és üzlet vezetőség határozata, 
csak végre kell hajtani.

A Bethlen főiskola régi faraktára területe 
s/abad, a fa raktár el lett költöztetve, a Both 
len-főiskola felajánlotta ingyen a szükséges 
területet a Sugár-ut részére,'a miért azelőtt 
16 ezer koronát kért, de most a város kór 
még 20.000 koronát az utak kiépítésére, mint 
a hogy a Várad! alapítványtól kapott az 
ingyen 4 hold ulczaterllleton kívül még 
30.000 ezer koronát, a vételár 25°/e-át.

Itt helye lesz az okos paktumnak.
A város elfogathatja és átveheti az ingyen 

felajánlott utcza területet és várhat a 20 
ezer koronára, inig a Betklen-főiskola kívánni 
fogja a kiépítést és esetleg az eladandó 
a kiépítés által a mostani félértőkből 
(40.000 kor.), egész értékre (80.000 kor.) 
emelkedő telekárakból játszva fizetheti meg 
a 20.000 koronát.

Most azért nem fogadhatja el a Bethlen- 
főiskola a fizetési feltételt, mert rá nézve 
még nem állottak elő az utcza-kiépítés 
igényei és hasznai, mihelyt előfoguak ezek 
allani, maga fogja kérni a hasznával járó 
költséges építkezéseket, de addig is élvezné 
a kinyitás által a közönség fagyos téli és 
száraz nyári időben az útrövidítés és tágí­
tás előnyeit és hálával lenne eltelve mind­
két előkelő testület iránt, melyek együtt,- 
működése mindig nagy lépésekkel vitte előre 
ügyeik fejlődését.

Paktum kell ide és vezető szellem.
A Lengyel-féle telken 3 tulajdonossal már 

meg van a paktum.
Bariba Zsigmoud és Pál Pállal íoly az a,ku. 

7—8 koronát a vételárat a város megígérte 
nekik, de eddig a paktum nem jött létre.

Vau azonban a városnak egy építési sza­
bályrendelete, mely megerősítés alatt áll és 
mely szerint ilyen esetben nemcsak ingyen 
lesznek kötelesek a felek területet átengedni, 
melyért most túlzott árat várnak, hanem az 
ut építésre is kénytelenek lesznek nagy 
összegeket fizetni.

Az özv. Erős Islvánné telke megvásárol­
tatott és a szomszédos A1 szeg- és Vasut-utcza 
részekkel együtt 1 holdas területet kínál 
Széuatárnek, és czirkuszuak ott a Sugárul 
közepén.

A Vasut-utcza további szakaszán az Orbán 
féle egyik ház kibérelhető lösz rendőrállo­
másnak és a ház udvara közlekedésre felhasz­
nálható a ház meghagyásával vagy 10—12 
évre.

A Douogáuyinó és Kerekes telkek 3 vityil- 
lóval nagy értékemelkedésben fognak a Su­
gárul építése által részesülni és önként le­
mennek az építési vonalba.

A patokhoz értünk, Ide egy olcsó kocsihid 
szükséges a forgalom szempontjából s ha ez 
meg lesz építve, a város megnyeri a kövezet­
vámot, mely ha csak vasúti lesz 5000 kor., 
ha általános 30.000 koronát fog hozni éven­
ként és kárpótolja bőven a várost eddigi és 
addigi költségeiért.

II.
Még pár szót a Sugárút betorkolásáról 

a Főtérre, Mert ez a színházat ős annak 
elérhetőségét minden eddig mondottnál job­
ban érdekli.

Ma úgy áll a dolog, hogy a Czirner ház­
ért megadhatatlan árat kérnek, ennélfogva 
a Sugárul főtéri torkolata ^kapcsoltatott és 
tervbe vételen a Danes ős Lukács féle tel­
kek megvásárlásával a Kossuth L. utcza tor-

f
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kolut kiszélesítése a mostani 6—10 inét,m i ől, 
15 — 20 méterre. Ez a telokvásár íh bein 
kerülne vagy 50.000 koronába.

Emiflk az a kátránya, hogy a Sugárul 
szépségét lerontja és czólszorUtlunül u tör­
li ulnlot a minoriták hói átél 200 méterrel 
leviszi.

Gondolkozzunk tehát róla, hogy 50.000 
koronáért nem lőhetne valami szebbet, jobbat, 
czélszerübbet a fen forgó viszonyok között is 
elérni?

Azt hiszem, hogy igen.
Egyezkedni kellene a Sugárút eredeti 

vonalába cső telektulajdonosokkal, ne köves­
sük el újra azokat a hibákat, miket eköve­
teti a város közönsége a saját kárára akkor, 
midőn a Czirner (akkor Karvázy féle) házat 
nem vette meg 14 ezer forintért, a pénzügy- 
igazgatóság, Ráfáel és Szergely (akkor Amb­
rus vagy Kozma Gyula-féle) telket 12 ezer 
forintért, mikor eladta ós beépíteni engedte 
a Kalla (akkor Benda féle) telket, mikor 
id. Winkler Jánosnétól és id. Lázár Károly- 
nótól nem vásáiolta meg kertjeiket a négy­
szögölenként 5 forintért, daczára a 3 évre 
felajánlott gondolkozás! időnek.

Mit lehetne még most tenni ?
Újra meg kellene kezdeni a tárgyalást 

özv. Czirner Józsefuével a vételre nézve 
vagy legalább egy átjáró bérletére nézve.

Az átjárási jogért a Czirner udvaron és 
a kert egy részén évi 250 koronát vagy 
5000 korona tőkét vélnék megoldhatónak.

Igaz, hogy ez esetben Czirnerué valószí­
nűleg a földszinti lakásokat is boltokká 
alakítaná, a mi neki újabb 1000 korona bér­
többletet hozna és a telek későbbi megvál­
tását (30 év múlva) 20.000 koronával drá­
gábbá tenné, de erre gyűjteni lehet a pénzt 
a kövezetvámból és azt bírni fogja az ár­
emelkedést.

De hátha Czirnernővel nem sikerülne az 
alk ti.

Akkor Baliával kellene megegyezni a lel­
kén való átjárásért.

S ha vele se sikerülne Y
Akkor özv. Lázáruéval vagy Miksa Imrével.
A Szergely-föle ház eladó, azt mindenesetre 

meg kellene jutányos áron vásárolni és al- 
kftlomszerüleg a Szász Pál, Miksa, Lázár, 
Bulla, Cziruer-főle kerteket is, ha elfogad­
ható árakkal elérhetni valamit, az 50.000 
korona Sugárúti alapot pedig, mibe a Danes 
—Lukács-féle telkek kerülnének, kamatoz­
tatni kellene ezen vásárlásokra 0—8%-kal.

Dr. W. A
imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiim

VÁRMEGYEI ÉLET.

A közigazgatási bizottság öláse.
í. hó 12-én br. Bán f f y Kázimir alispán 

elnöklete alatt tartott gyűlésen a választolt 
tagok közül jelen voltak Zeyk Kálmán, dr. 
Marku Izidor, Török Bertalan, Gáspár János, 
Zeyk Dániel, br. Kemény Pál, dr. Müller 
Jenő,

Az alispáni jelentés szerint az ügy­
menet rendes. Farkas Géza árvaszöki iktató 
elhalván s helyébe Székely Ferencz lett 
kinevezve. Monoránál a jégtorlódást a mű­
szaki katonák robbantással oszlatták el. 
C i r n e r Ákos Il-od főjző az alviuezi útadóról, 
Baruchné felebbezéséről a gy fehérvári pót­
illeték ellen, az ompolygyepűi volt úrbéresek 
vadászati jogáuak haszonbérbe adásáról tett 
előterjesztést. A helybeli kir. járásbíróság 
telekkönyvi helyiségeinek szűk volta — a

Közérdek

birói és segédszemélyzetnek elégtelensége 
minit az ügyvédi kar pauasszos előterjesztést 
mloli he. Török Bertalan, Zeyk Dániel, Dániel 
Imre kir. ügyész, dr. Müller Jenő felszólalásai 
ulán a tűrhetetlen helyzet megszüntetése 
végett felirat inte/tetik az igazságügymin:sz- 
“The/, Dr. E II y e il y Jenő főleg gyógyköllség 
ügyöket adott elő. Dr. Jeney Elek elnök 
jelentése szerint az árvaszeki ügymenet rendes,

Dr. D o h o z y Vilmos főorvos jelenti, hogy 
az egészségügyi állapot kedvezőbb volt. 
Született 702, meghalt 500 egyén, — Roncsoló 
tói oklob (31 beteg, 1 meghall), vörheny (44 
beteg, 5 mhalt), kanyaró (G3 beteg, 1 mii.) 
bárány himlő (23 beteg), hosihagymáz 26 beteg, 
2 meghalt; hökhurutban 171 beteg volt, 
meghalt 24. Járványos fül tőm irigy lobban 29 
beteg volt, összesen 388 beteg közül meghalt 
33, ápolás alatt maradt 158, A megyei kór­
házban 164 beteg kezeltetett, meghalt 6, 
ápolás alatt maradt 79. A uagyenyedi czigány. 
soron tapasztalható közegészségei lenes hely­
zet megszüntetésére az alispán felhivatott« 
úgy a kórházi építkezésnek lehetőleg hely­
beli iparosok általi végzésére. Dr. 
Dobozy ismertette az ügy állását, az alispán 
pedig megfelelő eljárást Ígért.

Hegedűs Ferencz pénzügy igazgató 
jelenti, hogy február hóban az esedékes 
1,720,335 K 98 í. egyenes adóból 90477 K folyt 
be, hátralék 1.565.492 K 98 f, Ezenkívül még 
18 ügyet adott elő.

Dániel Imre kir. ügyész jelentése szerint 
a fogház ügyek rendben vannak, N e h é z 
János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy több 
iskolát meglátogatott, a hiányok megszünte­
tésére intézkedést tett. A uagyenyedi szegény 
tanulókat segélyező kör elnökségének a vall. 
és közokt. miniszter köszönetét fejezte ki a 
a tanulók felruházására fordított 2000 kor. 
adományért. A uagyenyedi ref. tanitú- 
kópezde tanárai részére államsegély lett ki­
utalva, úgyszintén több felekezeti tani tő ré­
szére is.

Albert Iván kir. építészeti hivatalfőnök 
jelenti, hogy az államutak állapota meg­
felelő. A Kisompoly patak jégzajlása s a 
hegyoldali vízmosások miatt a szükséges 
intézkedés megtétetett. A törv, hatósági utak 
az olvadás és felázás miatt sokat szenvedtek. 
A jégzajlás a székáspataki és a diódi hidak­
nál okozott kárt, A csicsóholdvilági hid 
helyre lett állítva. Jelentékeny mennyiségű 
fedanyag lett kihordva az utakra, a be­
ágyazás folyamatban vau. Az abiudbányai 
utón folyó burkolási munkák ügyébe az 
abiudbányai rendőrkapitány illetéktelenül 
intézkedvén, ez ellen felszólalt. Csomboré, 
Káptalan községekbe postaügynökség kére­
tett, a magyarkapud i körjegyző pedig,« 
tövisi pályaudvari postahivatalhoz való kapcso­
lást kérte. Székely Károly áll. főállat, 
orvos jelentése az állategészségügyről tudomá­
sul vétetett.
MimiiiiMiiiiimmmiiiiiiiMiMimimiiiuiMiiiiimiimiiiiiiiHiiimmiMHiimi
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Nagyenyed város közönsége az idén 
is lelkes ünnepélyek keretében üli meg 
mározius 15-dikét.

Az állami iskolák, a Bethlen-kollé­
gium ifjúsága a délelőtti órákban, a 
város közönsége délután 2 órakor gyűl 
össze városháza előtt, hogy mározius

3. oldal.

ló-ének liatvanhatodik évfordulóját ha­
gyományos lelkesedésével megünnepelje.

D. e. 10 órakor ünnepélyes isten­
tisztelet lesz a ref. templomban.

A város közönsége ünnepén T ó b i a 
Jenő városi tanácsos mond emlék beszé­
det. A Beth len-kollégium még nem adta 
ki ünnepélye sorrendjét, az iskolákét 
közöljük:

Az áll. polgári leányiskola 
vasárnap d. e, 9 ólakor a következő műsor­
ral ünnepli meg márczius 15 dikét. 1. Szó­
zat, énekli az ifj. énekkar. 2. Szentesei 
Gyula : Puszta, szavalja Székely Piroska II. 
oszt. nüv, 3. Felolvas Uray Erzsébet VI. oszt. 
uöv. 4. Farkas Imre; Az utolsó honvéd, 
szavalja Baranyay Margit III. oszt, növ. 5. 
Talpra magyar, énekli az ifj. énekkar. 6. 
Kiss Józsei: A naphoz, szavalja Hegedűs 
Gabriella IV. oszt. uöv, 7. Riadó, énekli az 
ifj. énekkar.

A uagyenyedi áll. el. fiúiskola 
tantestülete márczius 14-én szombaton d. e. 9 
órakor az iskola vizsgatermében tart nyilvános 
hazafias ünnepélyt. Az ünnepély sorrendje : 
1. Erkel: „Hymnusz“ karének 2. Rudoyáriszky 
Gyula: „Nemzeti szín“, szavalja Berze Nagy 

Lisznyai Kálmán : „Édes 
Papp Károly II. o. t. 4. 
mond Kiss Jenő áll. isk. 
Lajos ; „Petőfi*, szavalja 

o. t. 6. Petőfi Sándor: 
szavalja Palkó András

János II. o. t. 3. 
hazám", szavalja 
Ünnepi beszédet 
tanító. 5. Pósa 
Burka László III. 
„Márcziusi ifjak“,
III. o. t. 7. Veress István : „Riadó“ karének. 
8. Petőfi Sándor: „A ledőlt szobor“, szavalja 
Szűcs Elemér IV. o. t. 9. Népdalok, kar­
ének. 10. Illyés Bálint: „A szabadság ünne­
pén“, szavalja Papp László VI. o. t. 11. 
Régi magyar harczi induló, karének.

A uagyenyedi áll. el. leány­
iskola márczius 15-éu d. e. 11 órakor 
hazafias ünnepet tart a következő műsorral:
1. Szózat. Karének, 2. Könyörgés. Irta Móra 
István. Elmondja Balázs Ilona III, o. t. 3. 
Alkalmi beszédet tart Dóczyué Berde Amá­
lia tanítónő. 4. A száműzött dala. Karének. 
5. Márczius 15-éu. Irta Kovács István. El­
mondja Mátyás Aranka IV. o. t. 6. Magyar 
leányok I Irta Rudnyánszky Gyula. Elmondja 
Győri Anna VI. o, t. 7. Talpra magyar 1 
Karének,

— A Prot. Nőegylet f. hó 8-áu tartotta 
a saison utolsó műsoros összejövetelét. Ez 
alkalomra fényes műsort állított össze méltó 
keretül illusztris vendége, Nagy Károly 
ref. egyházkerületi főjegyző nagyszabású 
előadásának. A kitűnő szónok terjedelmes 
szabad előadásban szólt a soczialismus azon 
kinövéseiről, melyek sürgősen követelik a 
társadalom érdekében a vallásos érzés inten­
zív ápolását, A tudományos alapossággal 
készült érdekes előadást nagy közönség 
élvezte és elismeréssel jutalmazta.

— Nyugalomba vonult hivatalfőnők.
A pénzügyminiszter Varga Lajos m. kir. 
pénzügyi számtanácsost, a uagyenyedi p. ü. 
számvevőség főnökét 39 évet meghaladó 
szolgálata után saját kérésére nyugalomba 
helyezte. A számvevőség tisztikara nevében 
Király András főuőkhelyettes búcsúztatta 
el a nyugalomba vonult főnököt.

— Földgázrobbanás a tordai or­
szágúton, Szombaton Torda és Marosujvár 
között, Tordától 3 és fél kilométerre az 
országúton földgázrobbanás volt és szeren­
csére csak kisebb sérülést okozott. W e i u- 
rjich Károly, a maroeujvári Solvay-müvek 
gondnoka automobilon ment Tordárdl Maros

;>!*
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újvárra, mikor a jvl/uit lmlyen hatalmas 
robhauAs i'ázkódtatta meg levegőt, s az 
autót 1 méter magasra feldobta a heimülő 
"Weinrch gondnokkal és a sottortel. Az 
autó mintegy 50 méter híngnyelvben állott. 
A aoffúr a veszély láttára az autót sebesen 
kivezette az égő lángból. Weinrieh gond­
noknak és a softőrnek a haja, bajusza és 
szakálla leperzselődötl, egyébként szerencsé­
sen megmenekültek a nagyobb veszélytől. 
Másnap künn jártak a gázvezetéket meg­
vizsgálni, de vezeték hibát nem találtak. 
A valamiképpen kisznbagult gázt valószínű 
az automobil sebességétől származó kőszikra 
lobbanthatta lángra,

— Közgyűlések. Az Oltáregyes ti­
le t — közbejött akadályok miatt elmaradt 
— évi közgyűlését e hú 15-én vasárnap d. 
e. 11 órakor tartja meg a városháza tanács­
termében. — Az Ipar testület c hó 
22-én, kellő számban meg nem jelenés eseté­
ben e hé 29-éu d. u. 2 órakor tartja meg 
közgyűlését a városházán, — A m u u k á s o k 
rokkant egylete e hó 22-éu d. u. 3 
órakor tartja közgyűlését az Iparos önképző­
kör helyiségében,

— Dr. Tüdős ref. püspök beiktatása.
E hó 10-eu folyt le nagy ünnepségek mellett 
dr. Tüdős István református püspök beiktatási 
ünnepélye Miskolczou. Az inslalláczió alkal­
mából az egyházi és világi előkelőségek nagy 
számban keresték fel Miskolcz városát. Részt 
vett az ünnepélyén gróf Degeufeld József, 
Domahidy Elemér debreczeui főispán, Bene­
dek Sándor, a közigazgatási bíróság másod­
elnöke, dr, Baksa Lajos, a református kotiveut 
előadója, dr. Baltazár Dezső tiszántúli püspök, 
Geduly Henrik evangélikus püspök, Nagy 
Károly erdélyi püspök-helyettes. Reggel 9 
órakor volt a gyülekezés a református felsőbb 
leányiskolában, a honnan a fellobogózott 
útvonalon a Kossuth-utczai református temp­
lomba indult a menet. A püspök itt Intette 
az esküt, mire ünnepélyes formák között a 
püspöki méltóságba beiktatottnak jelentették 
ki. Délben diszebéd volt az uj püspökjtiszte- 
letére,

— Tea estély. A „Szegény tanulókat 
segélyező kör“ utolsó tea-estélye az eddigi­
eknél is nagyobb érdeklődés mellett folyt le, 
márczius 7-éu a régi városház nagytermében. 
A változatos és tartalmas müsoit a tanító 
képző énekkara vezette be. Ez után dr. 
Albert Anna egy nagyon érdekes, értékes 
irodalmi nívón áiló közvetlen hangú ösmerte- 
tését olvasta fel „Visszaemlékezések Geufre“ 
czimmel, melyet lapunk tárcza rovatában egész 
terjedelmében közlünk jövő számunkban. 
A műsor következő száma Máthé Erzsiké 
kellemes, csinos éneke volt, Incze Klára 
Ügyes, gyakorlott zongora kísérete mellett. 
Ezt követte Rácz Simouné közvetlenül, jó 
poeutirozással, kedvesen előadott monológja; 
„Szent Mikulás“ Tuffiertől. Következett 
Eeigler Sándor mérnök, hegedűművész bravú­
ros, kitűnő technikájú játéka Schuller Viktorué 
diszkrét, rutinos zongora kísérete mellett. A 
gazdag műsort „A javíthatatlanok“ cziinü 
dialog fejezte be, melyet Elekes írónké és 
Lázár Etuska annyi művészi tehetséggel, 
oly jó alakítással és természetes közvetlen­
séggel adtak elő, hogy nem csalódunk, ha 
beunök a megalakulandó műkedvelő társulat 
legkiválóbb erőit véljük látni, Műsor u án 
teát és süteményt szervíroztak a tevékeny, 
buzgó háziasszonyok s nemsokára elkezdődött 
a táucz Káló Géza lelkes muzsikájára, mely 
a legjobb hangulatban egészen 10 óráig tartott,

— A dunántúli aj református püspök.
A dunántúli református egyházkerület püspök- 
választására beérkezett szavazatokat lepecsé­
telve elküldötték Komáromból a református 
egyház vezetőségéhez, A szavazatokat e hó 
10-én bontották fel a miniszterelnökségi

palotában. A szavazatszámláló-bizottság ülésén 
gróf T isz a István miniszteréinek elnökölt, 
A bizottság megállapított», hogy a dunántúli 
református egyházkerület Németh István 
egyházkerületi főjegyzői választotta meg 
püspökévé, a ki a leadott, háromszáznégy 
szavazat közül kétszázliziiuhal szavazatot 
kapott,

— Hangverseny. A nagyenyedi Oltár- 
egyesület márczius 14-én este 6 órakor 
Alsó-Fehér vármegye székházénak dísztermé­
ben hangversenyt rendez. Helyárak : Ülőhely 
2 K, állóhely 1 K, tanulójegy 60 till. Jegyek 
előre válthatók Földes Ede és Tángel József 
kereskedésében. Műsor: 1. a)Popper-Hubay : 
Tarantella.Op. 33. b) Rubinstein VVieuiawsky : 
Romance. Op. 44. c) Drdla Fr.: Premier 
mazurka. Op. 22. Hegedűn előadja; Volny 
József, Zongorán kiséli : Dr. Török Pál. 2. 
Makray Lá.zló: a) Nincsen tovább, b) Vala­
mikor, Énekli : Dr. Inczédy-Joksmau Ödön. 
Zongorán kiséri: Biró Jolán. 3. Szabad-elő­
adást tart: Dr. Hirschlar József pápai prae- 
latus. 4. a) Ch. Widor: Serenade, b) Men­
delsohn: Tavaszi dal, Hegedűn előadja : Volny 
József, Gordonkán dr, Liman Emil. Zongo­
rán kiséri: dr. Török Pál. 5. Goll János; 
Oratórium, (H-moll.) Énekli: a nagyenyedi 
„Előre“ daloskör vegyeskara. Zongorán kiséri: 
Biró Jolán.

— Nem lesz szivarropogtatás. A
szivarvásárlás egyik legvisszatetszőbb módja 
az, a mikor a vevő válogatás közben rendre 
ropogtatja a szivarokat. Mérges ezért a 
trafikus, a kinek az áruját akárhányszor 
összerongálják, és dühös a következő vevő 
is, a ki elől elropogtatták a legjavát. Nem 
is szólva arról, hogy milyen egészségtelen 
dolog, ha a szivart akárki kóuye-kedve sze­
rint fogdoshatja. Éppen ennek elkerülése 
végett néhány szivarfajta már eddig is ötös 
dobozokba volt csomagolva, de éppen olyan 
szivarok, a melyekből keveset vásárolnak mint 
a Palmas, Pálinkás és Deliczias. Most 
azonban utolsót roppannak a legnépszerűbb 
fajok. Apró csomagolást, kap a Britanika, 
Trabukó és Regalitas. Sárgászütke karton­
dobozokba bujtatják ezeket is, még pedig 
ötösével s a skatulyán bólyegszerü zárszalag 
lesz. Az ötösével csomagolt Britauikák, Tra- 
bukók, Rjgalitasok husvótkor kerülnek for­
galomba. Velük együtt egy uj czigaretta- 
fajt is kibocsátanak, a Mirjam szivarkát. 
Lesz szépókás és szopóka nélküli Mirjam, 
mindkettő arauyvógü. Úgy hírlik, hogy nem­
sokára a priuezessas czigarettákat minden 
trafikban árulják, mert van már elég nyers 
dohány,

— Az iparosok figyelmébe. A kolozs­
vári kereskedelmi ős iparkamara az iparosok 
tudomására hozza, hogy jelenleg több, az 
ipari pályára készülő ifjú jelentkezett, akik 
elhelyezésre várnak. Felkéri ennélfogva az 
iparos mestereket, hogy tauouczszükségleteiket 
a kamaránál jelentsék be akár Írásban, akár 
személyesen e hó folyamán ős a kamara 
gondoskodni fog a részükre alkalmas tanouez 
kiválasztásáról.

— Nyilvános elszámolás. A Nagy­
enyedi Prot. Nőegyesület és a Szegény tanuló­
kat Segélyező Egyesület javára február hó 
24-én rendezett jelmezes piknik alkalmával 
az összes pénzbevétel volt 1483 kor, 82 fill,, 
összes kiadás 480 kor. 82 fill., tiszta jöve­
delem 1003 kor., mely összeg a két egye­
sület között egyenlő arányban megosztatván 
egyik-cgyik kapott 501 kor, 50 fillért, Fe- 
lültizettek: özv. U, Kovács Józsefné 20 kor,, 
br. Kemény Anna 11 kor,, id, Zeyk Dániel,

Közé r de k_______

dr, Muller Jenő, dr. Inczédy-Joksinan Ödön 
10—10 kor., Schuller Viktor, dr. Fülöp Fe 
rencz. 6 — 6 kor., Juhó Antal százados, Hege- 
düs Gyula (Diód), Feszt inger Dávid, Veres 
Miklósod 5—5 kor,, Dr. Müller Zoltán 4 ko,, 
N. N. 3 kor. 68 fill., Mélász J., Póka Kál­
mán 3 3 kor,, Linharl Gyula, Nagy Lajos
(vendéglős), Bállá Béla, Lőrinc/. Islván, 
Hegyi Károly, Deáky Attila 2—2 kor. — 
Összesoi) 142 kor, 58 fillér. Fogadják a t, 
felüitizetők a két jótékony egyesület hálás 
köszönetét. Zayzon János a Prot. Nőegye­
sület pénztárosa. Kövér János, a Szegény 
tanulókat s. kör pénztárosa. Dóczy Ferenc/ 
ellenőr.

— Petöll a kis papok között. Petői! hires mul» 
tozásíit az egri kispapokkal, mely a nagy költő küzdel­
mei korának egyik legszebb és legboldogabb jelenete 
volt. kedves ozikben Írja meg, közölve hozzá Orlai 
Petrioh Soma kópét Zuboly a Jó Pajtás legújabb, már­
czius 8-iki szamában. Sebők Zsigmond és Benedek Elek 
kedves gyermeklapjáb&j ezenkívül verset Írtak Lam- 
pérth Géza és Benedek Elek, elbeszélést Szabóné Nogáll 
Janka és Szebeuyi József, Sebők Zsigmond folytatja Az 
arany ozipő, Benedek Elek Oh, szép ifjúságom ezitoü 
regényét. Faragó Géza mulatságos képet rajzolt, Zsiga 
bácsi elmondja egyik legkedvesebb mókáját. A Kis 
Krónika rovat apróságai, a rejtvények, szerkesztői üze­
netek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Fraukliu-Táraulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utoza 4.

Bérbeadó
a honvéd laktanya mellett 12 hold 
szántóföld. Felvilágosítást ad a kiadó- 
hivatal. 94 í—s

Elismert legjobb gyártmínjok
Llngner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utcza 106. az- 

Ifj. Mélász János és Társánál Főtér 
é* a Fogyasztási szövetkezetben

277—1914. vógrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 287jl. 
számú végzése következtében dr. Urbáuyl Henrik 
ügyvéd által képviselt Jarik A. budapesti bej. ezég 
javára 644 K 38 fill. jár. erejéig 1913. évi május 
hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- foglalt és 1200 koronára beosült következő 
ingóságok, u. m sin vasak nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 19i3-ik 
évi V. 237/7, számú végzése folytán eddig összesen 
30 K 87 fillérben biróilag már megállapított 
hátralékos költségek erejéig Balázsfalván leendő 
eszközlésére 1914, évi márczius hó 16-lk napjának 
délután 4 órája határidőül kitüzetik és abhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet igéiőnek, szükség esetén beosáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908, évi LXI. t.-oz. 20. § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1914. évi márcz. hó 1. napján.

Szigethy Károly,
96 1—1 kir. bír. végrehajtó.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.



21. szám Közérdek ö oldd.

Levél a Szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztőség I

Amikor a „Közérdek“ Int áhjain az első 
komoly c/ikkek jelelitek meg nj szinhúzröl 
s az evvel kapcsolatos kérdésekről, hónom 
dolog hívta magára tigyelmünket:

1. Az a közóhaj, hogy ne bántsunk már 
meglövő és jövedelmező épületeket,

2. A pataknak legalább részleges szabályo­
zása.

3. A ezigánysor kitelepítése.
E sorok írója egy azok közül, kinek elég 

jutott úgy a patak rongálás, mint a czigány- 
sor közelsége által okozott kár és kellemet­
lenségekből, s a kinek szerény privát né­
zete szerint mindaddig, a mig az iskolás 
gyermekek csak vízmosásokon keresztül fa­
gyökerekbe kapaszkodva tudnak czéljukig 
vergődni, a kórháznál jelentkező beteget: 
egy részét helyhiány miatt tovább kell kill 
doni, a felvettek egy része pedig sötét, szel 
lőzhetetlen helyiségben kénytelen feküdni, 
kultúráról és állandó színházról ne is 
beszéljünk.

Olvasva azonban e lapban, hogy a kor­
mány áldozatkészsége folj tán ez utóbbi 
mizéria megszűnik s igy most már min­
denki örömmel várhatja a színház létesítését. 

Visszatérve azonban arra a bizonyos első 
számú közóhajra, hozzátesszük, hogy oly 
bizottsággal, mely nem tud e g y e t alkotni 
anélkül, hogy kettőt le ne rontson vagy 
pedig amúgy sem nagy és fejlődő város, 
részektől teljesen távoleső sétaterünket fa­
irtással és beépítéssel elvonja eredeti rendel­
tetésétől, nemcsak megtagadunk minden 
közösségei, de előbb utóbb műkedvelő társas­
kört alakítunk azok számára, a kik nem 
hajlandók egy szinielőadásért körutazás! 
jegyet váltani.

Valaki közülünk azt ajánlotta (mint olcsóbb 
tervet), hogy ellentétben azon derék mun­
kással kinek neve régi iskolakönyvekben 
fellelhető s aki feleségével együtt a kultúra 
iránti lelkesedésből a régi nemzeti színház 
építésekor sokáig ingyen dolgozott, ala­
kítsunk ligát a szinházjárás ellen. Tud­
juk azonban, hogy ez csak a korcsmák mal­
mára hajtaná a vizet, s megérnék, hogy e 
vizet a korcsmárosok hálából épen nekünk 
mérnék ki bor gyanánt,

Olyan is volt, aki igy érvelt: Minek ne­
künk a drága színház, mikor a ezigánysor 
táján majd mindennap több felvomísos ingyen 
előadásban gyönyörködhetünk ? Amidőn a 
színháznak a ezigánysor vagy a torvezelt 
sugárút mentén való elhelyezése szóba került, 
sokan véltük ezt olyan pontnak, moly úgy 
a főtéri lakosok, mint a vasút állomás kör 
nyékén megtelepülő és mindig szaporodó 
ipari munkás nép által könnyen elérhető 
(elvégre a színházlátogatás nem képezheti 
a kollégium urainak privilégiumát), hallottuk 
az ellenérveket is, t, i. hogy vizenyős a 
talaj, s hogy szűk a terület.

Az első kifogás tekintetében elég utalnunk 
a budapesti müpgyemre, mint a melynek 
helyén néhány év előtt még halak úszkáltak, 
szűk voltára pedig az a megjegyzésünk, hogy 
tessék a patakot megfelelő meder közé szeri 
taui, lesz akkor terület bőven, mérjék csak 
fül mennyire szélesedett tizennyolcz év óta, 
a mikor is csak a Szentkirály-utcza 47, sz. 
teleknek közel egyharmadát sodorta el az 
ár 4 nagy gyümölcsfával együtt. Csikkem­
nek egész terjedelmében való közlésót kérve, 
vagyok kiváló tisztelettel g.

4478 191 a, tkvi. ti.

\vven‘si hirdetint'nyi kivonat.
A Mzaknai kn , jl.ir. ság mint tkvi hntóiág köz- 

lllrr”1 '.“Ml- Nrv Áron Z:ikii'l;t8 nagyszebeni lakos 
vegrnlmjtiitounk Oprin Vazulué Br.it Valéria örmény- 
s/.ek,-»i lakú# végrehajtást szenvedett elleni végrehajt uó 
W1,!" 11 * kérelem következtében a vógreha|tiei árverés 
•' vinek 1913. november hó 15. napjától
t;uuu% kamata, eddig össz-sen megállapítod ß K 
.0 Ilii. Hátralékos per és végrehajtást költség, valamiül 
rze" árverési kérésért ezúttal megállapított 18 K 10 
IUI. es a még felmerülendő költségek, valamint esat- 
luLi/.oiunk kimotid.lt nz Albina hitellakarékpénztár 
óti? K 10 fillér, Limber Rezső 60 ií, a vízaknai taka­
rékpénztár 300 K és Proszekán Illés 7 K és jávu - 
lékai I ielégitése végeit az 1881 LX. t.-cz. 141. és 
t 146., §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék 

os a .ízaknai kir. jbiréság területén lévé az örmény- 
szökési 146 sz. tjkvbe.i A + 3 —8. rdsz 1784, 3685, 
1154 és 3188. hisz. a. foglalt ingatlanoknak g’ az, 5 és
616760-ed rész legeli járandóságnak az Opris Vuzulnó 
s a íirát Valéria nevén álló 4 8 részére 413 K 
és 398 sz. tjkvben A t 7—13. rdsz. 1156, 1789,
3014, 3015, 3684. a. foglalt ingatlanoknak és 
15/6750 ed rész legelibeli játandóságnak az Opris 
Vazulué s a Brat Valéria nevén álló »/, részére 
310 K, továbbá a fenti végrehajtató javára már rész­
letezed követelése és jár. kielégítése végett az Opris 
Va/.ulnó Brit Valéria nevére az 50 sz. tjkvben A 
t -* rdsz. 3534. hisz. a. felvett ingatlanra és 
lji'760-ed rósz legelőbeli járandóságra 83 K, összesen 
654 koronában megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

Az átverés megtartására határidőül 1914. évi mároz. 
hó 21-lk napjának délelőtt 10 órája örmóuyszékea 
községházához kitüzetik, a hivatalos órák alatt a 
kir. telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében és a fentebb 
említett község házánál megtekinthetők az alábbi fel 
tételek alatt :

!■ Árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a 
kikiáltási árnál alacsonyabb áron el nem adat­
nak és vevő a bánatpénzt a Vhn. 35. §-ban említett 
esetben kiegészíteni köteles.

3. Az árverezni szándékozók az 1008. évi LXI. t.-oz. 
31. tj-ában említettek, valamint végi- hajtató és képviselője 
kivételével tartoznak az ingatlanok beosértékének 
10%-át készpénzben, vagy az. 1881. LX t.-oz. 43. §. 
szerinti óvadekképes értékpapírokban a kikiil iött kezé­
hez letenni, vagy a 170. §. értelmében a bíróság­
nál történt elhelyezéséről kiálliíott szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárat 3 egvenlö részletben 
30, 45, 60 nap alatt, minden egyes árverési rész­
let után az árverés napjától számítandó 6% kama­
tokkal együtt szabályszerű kérvény mellett a nagy­
szebeni m. kir. adóhivatal, mint birósigi letéti hiva­
talnál elhelyezni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés 

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke­
ket viselni s az épületeket tűzkár ellen biztosítani.

6. Vevő a megveti ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és 
teihe ezidőtől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjátó 
számított 15 nap alatt csak akkor adatik ki, ha az 1908’ 
évi LXI. t. ez, 27. § értelmében ulóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára osak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elreudelleíui.

9. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikének ele- 
get nem tesz, a vételárat be nem fizeti, érdekelt felek 
bármelyikének kérelmére az 1881. évi LX. t.-oz. 185. 
§. szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. jbiróaág mint tkvi. ha'óság.
Vízakna, 1913. évi deozeinber hó 30-án.

A kiadmány hiteléül:
Siaezel s. k.

Fehrentheil s, k„
kir. jbiró.

kir. tkvvezető. 86 1-1

6t6 1913. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jnnó ügyvéd által 
képviselt Nagyenyedi Kisegiló Takarékpénztár végre­
hajtatnak Krisán Péter és neje Seres Ilka végrehaj­
tást szenvedők elleni árverési ügyében a végrehajtási 
árverést végrehajtatóimk 3110 K tőke, ennek 1913. évi 
juuius hó 24. napjától jaró 8% kamalai, 167 
koronában megállapított eddigi, a jelen kérésért 61 K 
megállapított költség iránti kiolégilése végett, továbbá 
a csatlakozóénak kimondott ugyanazon végrehajtató 
240 K iránti követelés kielégítése végett a gyulafehér­
vári kir. törvényszéki és a nagyeuyedi kir. járás­
bíróság kerületében levő és Borosbenedek község terü­
letén fekvő Krisán Pélerné végrehajtást szenvedő 
nevén álló borosbenedeki I. r. 866 ez. tjkvben A t 1- 
rdsz. 66, 67. hrsz. ház és kert 341 K, borosbeuedeki 
I. r. 866 sz tjkv. A f 2. rdsz 411 hrsz. szántó 368 
K, botosbenedeki 1. r. 865. sz tjkv. A f 8, rdsz. 69/2

hrsz. kert 99 K, borosbenedeki t. r. 865 sr, tjkv. 
A f 4 rdsz 413. hrsz szántó 358 K, borosbenedeki 
1 r, 865 sz. tjkv A f 5. rdsz 68, 69 1. hrsz. kert 
325 K, borosbenedeki 1. v. 866. sz tjkv. A f 6. rdsz. 
1203 a. hrsz. szőlő 140 K, egyeukent ,-s összesen 1621 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeli 
azon kiegészítéssel, hogy 1908. évi LXI l oz. 26. j ; 
alapján házból' »da ala eső ingatlanok a kikiáltási n 

■ ,-»'iánál alacsonyabb áron el nem adhatok.
1 A leunebb megjelölt ingatlanok az 1914 évi 

márezdus hó 27-ikéu d. e. 10 órakor Borosbenedek 
községházánál megunandó nyilvános .árverésen a hirdet- 
ménybeu körülirt ingatlanok a kikiáltási ár kélharmadá 
na! alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az IUi'8. évi XLI. t.-oz. 
21. jj-áhan euiütettek kivételével tartoznak az ingat- 
lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 43. §-ábau jelzett árfolyammal 
számított óvadekképes értékpapírokban a kiküldőit 
kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX t.-oz. 170.§-a 
élteimében a bíróságnál hirói letétbe történt előlege» 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. éri XLl. t-oz. 26. §-a érlel, 
mében fog folytattalak

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.
Nagyuuyedeii, 1913. nov. 24-én.

Dr Nagy Kazraer s. k,
jbir. jegyző

A kta lmáuy hiteléül .
Kaba János,
telokkőnyvvezető. gy

1184—1914. sz.

Határidő: április l.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye verespataki járásában 

fekvő Sucsony nagyközségben a községi jegy­
zői állás elhalálozás folytán Uroseilésbe 
jővén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

A jegyzőnek törvény- és szabályrendelet 
szerű fizetése és illetményei mellett termé­
szetben lakása is vau.

Felhívom az előirt képesítéssel bíró pályázni 
akarókat, hogy szabályszerűen fölszerelt 
Pályázati kérvényüket hozzám a folyó évi 
április hó l-ig adják be, a későbben érkezőket 
tekintetbe nem veszem.

A pályázati kérvényben jelzendő a nyelv- 
ismeret. is.

A román nyelv tudása is megköveteltetik.
A választás határnapját későbben fogom 

kitűzni.
Vererespatak, 1914. évi február 26.

93 1 — 1 Imreh József, főszolgabíró,
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CíirjarraaBSEBűpyissj» -•*»m:
I Felszeg-utcza 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba,
JL konyha, istálló, kert, ud- 
I I var 300 korona Szent-
§ I Györgytől egy évre. r>

I ! I

HA JO
szép és olcsó

harisnyákat

Eladó cséplőgép
Egy uj, 8 lóerős benzinmotor és 

720 m'm. dohszélességii cséplőszek 
rény, egy évig volt használva, olcsón 
eladó. Értekezhetni a kiadóhivutiillian.

78 4 r>

Czipö kiárusítás,
A nagyenyedi fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet a raktáron levő összes 
Kobrak-féle férfi, női és gyermek czipü- 
ket, mivel a fogyó és hiányzó számo­
kat a gyár csődbe jutása miatt pótolni 
nem lehet, 15°/o enged m é n y n y e 1 
kiárusítja.
9i 2-2 A*. Igazgatóság

1078—1914. közig.

Hirdetmény.
Nugyenyeri r, t. város a felsőfUgedi és 

kisapabitlai erdőkben 1915. évre előirt de 
már u folyó évben kihasználandó, cserkéreg 
nyerésre kiválóan alkalmas, összesen mint­
egy 70 kát. holdat kitevő vágások fatö- 
megót folyó évi márczlus hó 16-án d. e 10 
órakor a városháza tanácstermében megtar­
tandó nyilvános árverésen eladja.

Részletes feltételek a városi kiadóhivatal 
ban hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Városi tanácstól.
Nagyeuyed, 1914. február hó 26-án.

Náznán József főjegyző, 
88 2 — 2 polgármester helyett.

I
akar, úgy forduljon 
a N agy eny e di 
Harisnyagyárhoz;
az orsz. fegyintézetben. 

Kívánatra
készséggel Tárjegyzékot küld.

I

VARJUeBOÉReÜSZÖK
kártevései ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos, a külföldön 

5 év óta bevált kitűnő védöszer

CORBIN
alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja 
a mag csírázását! Egyszerű alkalmazás ! Olcsó! Nagyszerűen bevált 
búza, kukoiica, zab, rozs, rópamag, árpa, kender, konyhavetemóny 
síb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében!
íyfln érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld;
Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpest,

valamint a föelárusitó:

Winkler János, Nagyenyed.
8! 2-4

lehet beszerezni
kifagáslalanminöséql

NA Gjümölcsiaalanyokab
' Gyümölcs cs Sélanyfáksl
Sima gyökeres ésollotf

5ZÖLÖVE5SZÖKET.
ÄnegyzcUcl ingyen küldene!»

faiskolák és siölöolfvinjylelepek
ívlajdenoiektifj. IMII OSI M.tt fiicfctr l. erökössvi.

A „Hagyssebeni Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törleszteses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkér vények 
Ling’ner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
3fi5 LXNGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.~T.
----------—— Az Osztrák-Magyar Bank melléklielye.----------- -----

Részvénytőke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Előnyős kölcsönt ;mé^tkll^5to,,,ipirolira' 80r,jegy,*rei j,ihitelii ^
Törleszteses kölcsönöket n,«jt «^^.0^™.
I(j8gen kÖlCSÖllÖket a legelőnyösebben konvertál.

VÁltfilfítf sz ÖS8Z,,K »»gysÄg» és lejárata szerint a legelőnyösebb föltételek mel- lununui tett számitól le.

Vásárol CS eled értékpapírokat napi árfolyamon.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb 
értékeket kevés őrzési díj mellett.

elfogad betétkönyveoskéve és folyó (csekk) számlára. - Állandó 
betétek illán magasabb kamatot fizet.

elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1884 évi 
XXXI. t -oz. alapján.

szelvényeket és idegen értékeket.

SÄtÄT S csekk-füzeteit

Betéteket

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.


